



## 荷担圣贤家业 做中华优秀传统文化的传灯人

党建联络员 | 谢德宽

中华优秀传统文化在我们的教育体系中，一度处于弱化和缺失的状态。文化是我们的精神血脉和价值尺度，一个人的事业，一个家庭的幸福，乃至国家、世界运转的根本所依靠的就是文化。文化是人生观、世界观、价值观的综合体，文化是人心向背的基础，不同的文化有着迥然不同的道德遵循和价值指向，所谓失之毫厘谬以千里。我们承认国家、世界有着日新月异的发展变化，但同时也要看到由于优秀文化的断代没落，造成的人生价值感、责任感缺失，社会的内卷、冷漠、焦虑，乃至世界的战争杀戮频起等问题。

中华优秀传统文化至广大尽精微，浩如烟海，灿若星河，虽体系庞杂，却又一以贯之。往圣先贤处处揭示人性真善美慧，千经万论句句指归内心本地风光，无不是为了营造温暖柔软的心的家园，无不是为了构建和谐有序的人伦环境。科学越发展，体会越深，我们的文明智慧不是古人的杜撰臆造，不是蛊惑人心的故弄玄虚，而是往圣先贤揭示人生真理，宇宙奥妙所走的另一条路。在这条路

上，没有人我的矛盾对立，没有好坏美丑的二边分别。在这条路上，天地人心该罗无外，物质精神统归一体。

经济是当今社会的第一话题，资本逻辑、权益最大化、竞争制裁是惯用名词。《大学》说，德为本、财为末，悖入者悖出；《朱子家训》作者朱柏庐先生说，学问在性命，事业在忠孝，指出道德和钱财是一体两面，不可分割。人类对于自然资源的攫取掠夺已经到了无以复加的地步，由此造成的生态问题严峻、气候变暖、灾难频发等已经威胁着这个星球上的每一个生命。庄子说，天地与我并生，而万物与我为一；老子说，人法地，地法天，天法道，道法自然。人们主张个性张扬，追求没有约束的自由。曾子说，十目所视，十手所指，其严乎！《易经》说，“夕惕若厉”，如履薄冰，如临深渊的戒慎约束。教育本是为了“明理”，而当今的教育更多的是学挣钱的技能。《易经》说，形而上者谓之道，形而下者谓之器；孔子说，君子不器。等等……，境界立意的高下昭然。

道也者，不可以须臾离也。人生观、世界观、价值观的问题，是最根本的哲学思考，是每个人生命的终极课题。躲也躲不掉，离也离不开。“明明德”，“尊德性、道问学”，“致良知”，“浩然正气”都是三观不同侧面的描述。三观不

正，丢失德性，扔掉良知正气去追求人生幸福，事业成功，是缘木求鱼，无有是处。

为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。不是空洞虚无的口号，恰恰是中华文化的历史担当，恰恰是华夏道统文脉之所在，也是你我学人的自家事、本分事！没有优秀的文化，国家民族没有未来、没有希望！党的二十大，把中华优秀传统文化写进《党章》，传统文化教育得到重视和强化。时代需要传统文化，呼唤优秀传统文化的回归，让我们一起扛起祖宗文化家业，做中华文明的践行者，传承人，为民族复兴和人类文明做出贡献。



## “锋”火相传 校园志愿清扫活动

22 数娱本科一班 | 张杰

2024年3月5日是全国第61个“学雷锋纪念日”，也是毛主席发表“向雷锋同志学习”题词第51年纪念日。为响应时代弘扬雷锋精神的号召，培育新时代先锋力量，人文艺术学院与安保中心联动，于3月4日举办“弘扬雷锋精神，共筑美好校园”主题活动。

本次活动中，志愿者们积极投身志愿服务工作，他们用自己的实际行动，诠释着雷锋精神的真谛，成为校园里一道靓丽的风景线。其中以入党积极分子为代表的志愿者们积极宣传防火用电安全相关知识，对学校公共充电处的乱停乱放车辆进行整齐排列，将充电插口有序错开，对停车点周围的垃圾进行全面清扫，尽可能的清除停车充电处火灾隐患，致力于打造一个安全高效的车辆充电环境。同时，安保中心的保安大爷们也纷纷出来帮忙，和志愿者们一起参加到整治乱停车辆的队伍中，共同清扫停车充电处的垃圾；每个人都在用自己

的努力为校园内停车充电处的安全和整洁贡献自己的一份力量。

雷锋曾经说过：小事做多了也能成大事。而这次活动有力的印证了这句话，每个人付出一点微末的力量，就能共同打造出美好的校园安全氛围。

志愿服务活动是对雷锋精神的传承，也是新时代大学生志愿服务意识的体现。我院将不断创新志愿服务的形式和内容，推动雷锋精神在校园内的广泛传播和实践，让雷锋精神在新时代焕发出更耀眼的光芒。



## 征稿启事

亲爱的同学们：

大家好！为了进一步提升系报《明德》的影响力，扩大受众群体，增加阅读量，使《明德》成为受全校师生喜爱的读物，我们人文艺术学院新媒体运营中心编辑部决定向广大读者发起征稿，为全校师生提供一个展示艺术风采的优秀平台，争取把更多优秀作品通过这一平台呈现给读者，真诚希望并热烈欢迎广大读者们的积极投稿。

### 一、征稿要求

稿件仅限原创文章、摄影、绘画等优秀作品。无论各类作品具体应以所投稿主题为主，文章体裁不设限，但必须为原创作品，未曾在其他平台发表过。

### 二、投稿方式

请将作品发送至邮箱 2552827197@qq.com。邮件中应注明作者所投稿的相应版面、真实姓名、真实班级以及有效联系方式，以方便我们后期与您取得联系。

我们会对所投稿作品进行筛选，优秀作品将会被采用于新刊发表，经过采用的优秀作品会予以适当的综合测评加分。

最后再次欢迎同学们积极投稿，期待与您一起携手共同打造《明德》的美好明天。

